

“种下石榴树，开出团结花”

新华社记者 董博婷 王秋韵 周晔

十年两会·温暖记忆

见到新疆和田地区策勒县巴什玉吉买村党支部书记买买提依布热依木·买买提明时，他站在南疆干燥热烈的春风里，笑着朝我们猛劲儿挥手。

“我的朋友们，欢迎你们！”操着流利了许多的普通话，他抓着几个丰收季存下的大石榴往我们手里塞。

“这是‘团结果’‘幸福果’嘛！”说起一段关于石榴的往事，买买提依布热依木笑得合不拢嘴。

那是2017年3月10日，习近平总书记来到十二届全国人大五次会议新疆代表团参加审议。买买提依布热依木就落实惠民政策等发言后，对总书记说：“我还想汇报一件事。”

“你讲。”总书记用鼓励的眼神望着他。

“您不久前给库尔班大叔的家人回了信。他们一家人非常高兴，托我带来几张照片给您看，还说一定像总书记信中嘱托的那样，永远记得党的恩情，像石榴籽一样紧紧地抱在一起。”

总书记一边端详照片一边微笑着说：“真是人丁兴旺啊。”

总书记关切地问：“你家里有没有结婚的？”

“有有有”“自从开始搞结对认亲活动，汉族的同志来了，我们也主动找他们，我们一块劳动，一家亲。”买买提依布热依木一下打开了“话匣子”。

听了他的回答，总书记欣慰地点点头，微笑着说：“结对认亲能够很认真、很讲实效地开展起来，对促进民族团结很有意义。”

总书记的话语，让买买提依布热依木想到了远在家乡的汉族“亲戚”，在他来京开会的这段时间，正帮他打理着家里的蔬菜大棚。

他不禁有些激动，亮开嗓门说了声：“党的政策亚克西！”

习近平总书记回应他：亚克西！

回到新疆后，买买提依布热依木走村串户，把总书记对新疆发展的重视和对百姓生活的关心讲给乡亲们听；他走进学校，给孩子们讲“石榴籽”的寓意；他创办了“石榴花人民调解工作室”，给大家解决困难、调解矛盾……几年过去，他发现村民间的关系越来越和谐，村干部开展工作越来越顺手。

走在路上，买买提依布热依木一会儿指着成片的石榴树，介绍石榴酒庄的红火，一会儿又开心地说起民族团结的故事。

四五个孩子结伴从我们身边跑过，亲切地喊他“代表爸爸”。路过的村民也簇拥过来，和“买书记”唠上几句，问的尽是村里今年还有什么发展规划。

看着围拢过来的村民，买买提依布热依木说：“习近平总书记多次强调‘民族团结是发展进步的基石’，只有安定团结，各项生产生活才能有序开展。咱们大家一定要齐心协力，种下石榴树，开出团结花，结出幸福果！”

石榴的栽种季就在眼前，村里到处都是忙碌的景象。待到五六月份，火红的石榴花又将开遍这片绿洲。

买买提依布热依木的眼中充满憧憬，他用骄傲的口吻告诉我们：“从和田到若羌的铁路开通了，内地的客商来更方便了，全国的朋友都能尝到我们的石榴有多甜！”

(新华社乌鲁木齐2月26日电)



让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒

盛玉雷

“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？如果你是一颗粮食，你是否哺育了有用的生命？如果你是一颗最小的螺丝钉，你是否永远坚守在你生活的岗位上……”《雷锋日记》中的这段话，陪伴无数人实现人生价值。英模的故事历久弥新，精神的力量超越时空，即便过去了大半个世纪，我们依然能从雷锋事迹、雷锋精神中获得人生的启迪，汲取奋进的力量。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。习近平总书记近日作出重要指示强调：“新征程上，要深刻把握雷锋精神的时代内涵，更好发挥党员、干部模范带头作用，加强志愿服务保障和支持，不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍，让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风，让学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。”雷锋精神体现了中华民族的传统美德，顺应了社会进步的时代潮流，彰显了我们党的先进本色，滋养着一代代中华儿女的心灵。让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒，必能为构筑中国精神、提升文化自信、强健民族气魄提供丰厚滋养。

榜样的力量是无穷的。一名22岁的解放军战士何以成就传奇？一个再普通不过的名字为何久负盛名？答案就在于雷锋以短暂的生命书写了壮丽的人生，树起了一座不朽的思想道德丰碑。在部队的熔炉中百炼成钢，在日常的岗位上默默坚守，在生活的点滴中无私奉献，雷锋用实际行动诠释了“一心向着党，向着社会主义，向着共产主义”的理想信念，彰显了“不乱花一分钱，不乱买一寸布，不掉一粒粮”的道德素养，展现出“做一个对人民有用的人”“做一颗永不生锈的螺丝钉”的意志品质。雷锋，已从一个名字升华为一种标识、一种精神、一种信仰，成为全国人民学习的楷模。

历史川流不息，精神代代相传。“马班邮路坚守者”王顺友用“一个人、一匹马，孤独坚守30多年”的为民服务，唱响“党的领导指引我，我要学雷锋一个样，为人民服务要到底”的歌谣；“最美奋斗者”杨善洲退休后在当时山秃水枯的大亮山播撒一片绿洲，兑现了“只要生命不结束，服务人民不停止”的诺言；“当代雷锋”郭明义与“郭明义爱心团队”积极践行社会主义核心价值观，“为实现中国梦有一分热发一分光”……在雷锋精神的赓续传承中，一代又一代人始终秉持忠诚于党、奉献祖国、服务人民。党的十八大以来，把心血和汗水洒遍千山万水、千家万户的扶贫干部，到投身新冠肺炎疫情防控的无数志愿者，一批又一批雷锋式先进集体和模范人物不断涌现，为新时代伟大变革注入不竭精神动力。

雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。无论是谁，再普通的善行，坚持不懈就能谱写不普通的壮举；不管在哪，再平凡的岗位，恪尽职守也能成为不平凡的楷模。当无数涓涓细流积少成多、积小成大，汇聚成的必是澎湃不息的大江大河。今天，阔步在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的康庄大道上，尤需强化思想道德建设，让中华民族精神的大厦巍然耸立。我们必须深刻把握雷锋精神的时代内涵和实践要求，既要学习雷锋的精神，也要学习雷锋的做法，把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动，把个人追求融入为党和人民事业奋斗中，为中国式现代化建设添砖加瓦。

无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。回望过去，雷锋精神已融入中华民族生生不息的精神长河。今天，实现中华民族伟大复兴，呼唤更多雷锋式的时代楷模。展望未来，雷锋精神一定能为我们创造新的伟业提供精神启迪、凝聚强大力量。



2月25日，京唐城际铁路北京地下段线路开始施工，工人在加工地下连续墙的钢筋笼。据了解，该段线路起自北京城市副中心站地下车站东侧，沿既有京哈铁路南侧，以隧道形式穿通潮路、路县故城遗址、运河减河，上跨城际联络线，线路全长2.4公里。工程建成后，京唐城际铁路自唐山站可直达北京城市副中心站，运行速度提高，运行时间缩短，便利群众出行。

本报记者 张武军摄

公安机关深入开展“护校安园”行动

本报北京2月26日电（记者元玉昆）记者近日从公安部获悉：近年来，全国公安机关会同教育等部门以“平安校园”创建活动为载体，以开展“护校安园”专项工作为抓手，加快推进校园安防建设，强化校园周边巡逻防控，严打涉校违法犯罪，有力维护了广大师生和校园安全。

据了解，在2022年校园安全专项整治工作中，公安机关累计排查整改各类校园安全隐患72万处，清理整治校园周边治安乱点12万处，排查化解涉校涉生矛盾纠纷2.2万起。在各部门的共同努力下，2022年涉校刑事案件同比下降30.7%，涉校刑事案件连续10年下降。

为进一步推动校园安全工作制度化规范化，公安机关会同有关部门着力强化建章立制，不断规范校园安全相关制度标准。2022年，公安部联合教育部、最高人民法院等5部门，以教育部规章形式发文，指导各地进一步规范中小学法治副校长聘任与管理，促进未成年人健康成长。经过多轮实地调研、征求意见、讨论审查，联合教育部组织相关单位完成了中小学幼儿园安全防范要求修订工作，为各地加强中小学幼儿园安全防范建设提供依据支撑。

据介绍，公安机关将持续开展“护校安园”专项行动和校园安全专项整治，严厉打击涉校犯罪，全力提升校园安全防护水平，切实为青少年学生人身安全保驾护航。

2023年1月全国共查处违反中央八项规定精神问题6925起

本报北京2月26日电（记者赵成）中央纪委国家监委网站26日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年1月，全国共查处违反中央八项规定精神问题6925起，批评教育帮助和处理9912人（包括55名地厅级干部、590名县处级干部），给予党纪政务处分7593人。

根据通报，今年1月全国共查处形式主义、官僚主义问题2809起，批评教育帮助和处理4346人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面的问题最多，查处2384起，批评教育帮助和处理3753人。

根据通报，今年1月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题4116起，批评教育帮助和处理5566人。其中，查处违规收送名贵特产和礼品礼金问题1739起，违规发放津贴补贴或福利问题721起，违规吃喝问题876起。

去年全国完成水土流失治理面积6.3万平方公里 2025年全国水土保持率要达到73%

本报北京2月26日电（记者常钦）记者从水利部召开的2023年水土保持工作会议上获悉：2022年全国开展全覆盖水土保持遥感监管，加快实施水土保持重点工程，完成水土流失治理面积6.3万平方公里，建设全国水土保持高质量发展先行区5个，创建国家水土保持示范102个。

会议强调，要锚定新时代水土保持工作目标，2025年全国水土保持率达到73%、2035年达到75%。要根据阶段总体目标，逐年度合理确定工作目标，要抓紧将全国水土保持率目标量化分解到流域、分解到省、市、县三级行政区域，形成覆盖国家、流域、省、市、县五级的水土保持率目标体系。要坚持预防为主“控增量”、综合治理“减存量”、强化管理“提质

内蒙古包头市青山区雷锋车队坚持志愿服务16年 大街小巷穿梭 长年累月助人

本报记者 张彬

“今天中午车队队员王晓莉免费拉载一名80岁老人”“今天下午车队队员赵义轩免费拉载一名78岁老人……”翻看微信中一条条爱心服务信息，马文刚满面笑容。63岁的他，是内蒙古包头市青山区雷锋车队队长。

作为一支以雷锋同志命名的出租车行业志愿服务队，包头市青山区雷锋车队自2007年成立以来，已走过16个年头。“出租车司机的一言一行代表着城市形象。早些年，有个别出租车司机出行不打表、服务态度差，我们不能让这些不文明行为影响城市形象。”为此，马文刚与17名党员司机一起，将几十台出租车、60多名司机组织起来，成立了包头市青山区雷锋车队。

“既然叫‘雷锋车队’，我们就要严格要求自己，文明服务、礼貌待客，助人为乐、扶危济困，遇到路人有困难，都要上前帮一把，让志愿服务成为一种习惯。”马文刚说。

在雷锋车队党群活动中心，墙上挂满了奖牌和锦旗，书架上，一沓沓记录册记载着16年来雷锋车队所有的善行善举，从拾金不昧到爱心送考，从免费拉载老弱病残到寻找走失的老人、孩子，从集体义务献血到组织公益活动……马文刚对车队的点点滴滴如数家珍。

为什么要加入雷锋车队，把不少跑车挣钱的时间用来做公益呢？“起初是被雷锋车队的精神所感染，看到需要帮助的人就想着帮一把，后来做好事就成了一种习惯，看到乘客们微笑感谢，觉得自己做的一切都值得！”车队队员曹晓瑞说。

“我们每辆车车头都会贴上车队的标志，方便乘客一眼认出，在车两侧贴有我们的热线电话，市民如果需要帮助，可以拨打电话说明情况，马队长便会通过对讲机，将距离最近的司机派到市民身边。”车队队员侯树东介绍。

侯树东曾拉过一名乘客，乘客下车时遗落了一个手提包，里面有3万多元现金、两部手机和一部照相机。侯树东立刻联系马文刚，寻找失主。当这名乘客拿出1000元表达感谢时，侯树东连连摆手拒绝：“这都是我们应该做的，市民说坐我们的车踏实，就是对对我们最大的认可。”

对于高东华、曹晓瑞等队员来说，帮扶女性残疾人孙杰，早已成了她们的习惯。当需要看病、出行时，孙杰就会联系车队，车队的队员们会把她背到出租车上，免费服务，风雨无阻。“感谢雷锋车队队员们的无私帮助和照顾，他们就像我的亲人一样。”孙杰说。

16年来，车队队员由最初的60多人发展到如今的350多人，车辆由原来的几十台增加到200余台，党员也由最初的17人增加到48人。为充分发挥党员先锋模范作用，雷锋车队还根据行业特点和优势，成立了党总支，下设3个党支部，发挥基层党组织的战斗堡垒作用。

雷锋车队还逐步建立起完整的准入和退出机制。“要想加入雷锋车队并不只是做件好事就行，要考察车容车貌，司机不能有投诉记录，最重要的是要有责任心，能长期坚持。”马文刚介绍。

据统计，雷锋车队自成立至今，免费拉载老人、残疾人数千人次，退还乘客遗失现金24.5万余元、手机2000多部、笔记本电脑13台，还有价值超过30万元的其他物品，帮助寻找走失的老人和孩子31人，义务植树2000多棵，高考期间“爱心送考”万余考生，累计为贫困大学生、孤儿、白血病和尿毒症患者等捐款累计35万余元，参与集体献血15次，组织公益活动100余次。

第二届中国数字碳中和高峰论坛在成都举行

本报成都2月26日电（记者宋豪新）2月25日，以“数字引领 绿色发展”为主题的第二届中国数字碳中和高峰论坛在成都举行。论坛以线上线下联动的方式进行。

当天下午举行4场平行分论坛，分别紧扣“数字科技企业绿色低碳发展”“绿色低碳 数字生活”“数字碳中和投融资与高质量发展”“数字碳中和区域发展”四大主题，来自政府、学界、业界的专业人士开展了交流。“数字空间绿色低碳行动成果展”同期举办。

推动京津冀协同发展走深走实研讨会在天津举行

本报天津2月26日电（记者乔杨、李家鼎）2月25日，由天津市委宣传部分、南开大学、天津市发改委主办的“学习贯彻党的二十大精神 推动京津冀协同发展走深走实”研讨会在天津举行。来自京津冀三地的专家学者齐聚一堂，围绕推动京津冀协同发展走深走实展开主旨演讲和圆桌论坛。

与会专家认为，京津冀协同发展重大战略实施以来，三地在交通、生态环保等诸多领域都取得显著成效，特别是产业结构逐步优化，区域产业发展“一盘棋”日渐成形。

据介绍，9年来，天津服务北京非首都功能疏解和雄安新区、北京城市副中心建设成效明显，交通一体化建设提速增效，科技创新和产业协同不断深化，生态环境联防联控持续加强，公共服务共建共享水平显著提升。近期，天津将出台推动京津冀协同发展走深走实行动方案，推进下一步工作。